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za IX razred osnovne $kole

Da bismo nasli rezultujuéi vektor jacine elektri¢nog polja u tacki A, pocec¢emo od

1.
trazenja jacine polja koje stvaraju naelektrisanja u vrhovima Sestougla (2 poena).

Intenziteti vektora E1, E2, E4 1 Es su jednaki i1 iznose (2 poena):

e =g =1L _9.105
El—Ez—E4—E5—k§—9 105

Vektori E3 i1 E¢ imaju takode isti intenzitet (2 poena):
2q sV
E3:E6:k?:18'105

Sa gornje slike se vidi da parovi vektora E1 1 E4, E> 1 Es, E3 1 Eg imaju isti pravac i
smjer (2 poena). Svaki par se moZe zamijeniti sa po jednim vektorom ¢iji su intenziteti

(3 poena):

1 1 5
E14_E1+ E4_ 8 0
25 2 I 5 m

v
Ess = E3 + Eg = 36-10°—
36 3 6 m

Vektori E14 1 E2s grade paralelogram, pri ¢emu zaklapaju izmedu sebe ugao od 120°
(2 poena). Duzina dijagonale paralelograma predstavlja rezultantu vektora jacine
elektricnog polja za ove vektore. Intenzitet rezultante E124s ¢e biti (3 poena):



5V
Eiz45 = E14 = E;5 =18-10 E

Posto se pravac i smjer vektora E124s poklapa sa pravcem i smjerom vektora Ese,
dobijamo da je intenzitet rezultujuéeg vektora jacine elektricnog polja E1234s6 koje
stvaraju naelektrisanja rasporedena po tjemenima Sestougla jednak (2 poena):

\Y
E123456 = E1245 + E36 = 54+ 105 B

Pravac i smjer ovog vektora se poklapa sa pravcem i smjerom vektora E3 i E¢ (2
poena). Posto je naelektrisanje g7 pozitivno, moZemo predstaviti graficki pravac i
smjer odgovarajucih vektora jacine elektri¢cnog polja (2 poena):

E123456

Dakle, intenzitet rezultujuc¢eg vektora jacine elektri¢nog polja u tacki A je (3 poena):

'
E,. = /1572 +E2 5,06 = 27V5 - 10° —

Kada je prekidac u polozaju kao na slici, tada su otpornici Ri1, R2 1 R3 vezani redno (1
poen), tako da je njihov ekvivalentni otpor tada jednak Ri23 = R1 + R2+ R3 (1 poen), a
jacina struje kroz izvor je: (2 poena)

[ = E _ &
" Ryy;z Ry+R,+R;

Kada se prekidac prebaci u polozaj 1, otpornici R21 R> su vezani paralelno (1 poen),
tako da je njihov ekvivalentni otpor R, = R,/2 (1 poen). Otpornici Ri, R} i R3 su
vezani redno, tako da je jacina struje kroz izvor jednaka: (2 poena)

&

L =
7 R, +R,/2+R;

Kada se prekidac prebaci u polozaj 2, otpornici R i R> su vezani redno (1 poen), tako
da je njihov ekvivalentni otpor Ry, = Ry + R, (1 poen). Otpornik R3 je premoscen,
tako da ne ucestvuje u ukupnom otporu cijelog kola. Jacina struje kroz izvor je tada:
(2 poena)

&

I, =
27 R, +R,

Iz prve jednacine dobijamo da je: (1 poen)

&

Iz druge jednacine dobijamo da je: (1 poen)



&
1

Ako oduzmemo prethodne dvije jednacine, dobija se: (3 poena)

Ra _ 1000 Q
= =

Dakle, otpor R, = 2000 £ (2 poena).
1z tre¢e jednacine se dobija da je: (2 poena)

&
2

Odavde se dobija da je otpor R; = 1000 Q (2 poena).
Zamjenom u neku od gornjih jednacina dobija se da je otpor R3; = 3000 Q (2 poena).

Neka su p1 1 /1 udaljenost predmeta i lika od sociva kada se dobija lik veli¢ine /4°, a p>

1 1> udaljenost predmeta i lika od sociva kada se dobija lik veli¢ine /.
U prvom slucaju jednacina sociva se moze napisati u obliku (2 poena):

Odavde slijedi da je (2 poena):
pilh = f(pr + 1)

Analogno, u drugom sluc¢aju vazi (2 poena):
P2ly = f(p2 + 12)

Posto su polozaji predmeta i ekrana fiksirani vazi da je (3 poena):
pitlh=p+1L

Odavde dobijamo (2 poena):

p1ly = p2l;

Kombinacijom prethodne dvije jednacine nalazimo (3 poena):

p1ly

1, th

prtlh=ptl=

pi(lz = 1) = LU = 1))



Na osnovu prethodnog mora da vazi (2 poena):
p1 =1
Analogno se dobija (2 poena):
P2 =1

Uvecanje sociva u prvom i u drugom slucaju je (2 poena):

P_pn
oL
P _p
hll l2

MnoZenjem lijeve i desne strane prethodne dvije jednacine dobijamo (2 poena):

p? _ P1P2 —1
h'h" L,

Dakle, veli¢ina predmeta je (3 poena):
P=+vVh'h" =3 mm

Na osnovu Faradejevog zakona elektromagnetne indukcije elektromotorna sila koja se
indukuje u ramu je jednaka (2 poena):

_|AD|
At

gdje je A® promjena magnetnog fluksa kroz ram.
Posto je na osnovu Omovog zakona € = IR, vazi da je (2 poena):

Aq
=—R
Y
Protekla koli¢ina naelektrisanja kroz ram je jednaka (2 poena):

_|AD|
" R

Aq
Promjena magnetnog fluksa kroz ram ¢e biti jednaka (2 poena):

Pocetna povrsina rama je (2 poena):

S, = a? = 0.09 m?



U drugom sluc¢aju odnos povrsina dva kvadrata je (2 poena):
b%:c? =1:4
Obim kvadrata mora da se odrzava. Dakle vazi da je (3 poena):
4b+4c=4-03m=12m
b+c=03m

Zamjenom ¢ = 2b dobijamo da je b =10 cm i ¢ = 20 cm (2 poena). Dakle vazi da je
(2 poena):

S, = b+ ¢? =0.05m?
Promjena magnetnog fluksa je (3 poena):
|A®| = 0.02 Wb

Protekla koli¢ina naelektrisanja kroz ram je (3 poena):

_0.02Wb

Aq = 0 =10 mC



